

一、前言

舍利，是梵文 sarira 的音譯。過去諸佛都有舍利留下。本文只討論釋迦牟尼佛火化後出現的舍利，以及後來佛陀舍利的分配和流布情形。

二、佛陀舍利的出現和分類

【1】佛陀遺體的處理

釋尊入滅前，阿難尊者詢問釋迦牟尼佛遺體的處理，南傳《長部》的《大般涅槃經》的記述如下：「『然，世尊！應如何處理如來之舍利耶？』『阿難！如處理轉輪王之舍利；應是處理如來之舍利。』『然，世尊，對轉輪王之舍利是如何處理耶？』『阿難！彼等以新布包纏轉輪王之遺體。新布包已，再用真新之麻布包，真新麻布包已，再用新布包之，如此一重一重包至五百重為止。然後置於有油之金棺，再蓋外重之金棺，再堆上諸香，火葬轉輪王之遺體，而於大四衢道，建造轉輪王塔。阿難！如是處理轉輪王遺體之法。』」

此處將如來和轉輪王之遺體稱為舍利（複數）。處理佛陀遺體的方法相同於轉輪王遺體的處理方法，要以新布包纏，再用新麻布包，如此一重一重包到五百重為止，而後置於有油的金棺，再蓋外重的金棺，再堆上香積用火化。最後，應蓋建舍利塔來供奉舍利。

【2】火化後佛陀舍利的出現

佛陀遺體火化（荼毘）後，《大般涅槃經》說：「如是世尊之遺身茶毘後，其皮膚、筋肉、骨節及髓既不見煤煙，亦不見灰，唯舍利之存在。而此等五百重新布，唯最外圍及最內二重皆盡燃化。」

此處指出，世尊的遺身火化後，五百重新布最外圍和最內二重都燃化掉，而世尊遺身的皮膚、筋肉、骨節及髓之處卻不見煤煙、不見灰，直接成為舍利。由此可知，佛陀遺身的不同部位都有舍利的出現，例如，外身有髮、毛、指爪、牙齒、皮膚的舍利，內身有筋肉、骨節、髓，以及頂骨、腦、鎖骨、肩胛骨、血等多種舍利。

【3】佛陀舍利的分類

火化後的佛陀舍利的歸類，可以依據形狀分為圓形和其他形狀兩類；也可依據硬度分成兩類，一類是不易碎的堅固舍利，一類是比較易碎的一般舍利。依據緬甸敏達大光蓮舍利塔寺的記載：

(1) 不易碎的堅固舍利有：四顆佛牙舍利、佛前額的渦輪舍利、兩鎖骨舍利等。這些源自佛陀牙、骨的部分。

(2) 易碎的一般舍利，分成大型、中型、小型。1.大型舍利：如豆粒大小，顏色如金，會衍生銀色、肉色等色澤，源自佛身肌肉的部份。2.中型舍利，如米粒大小，顏色銀白，源自佛身骨的部份。3.小型舍利，如芥子大小，顏色淡紅，源自佛身血的部份；小型的七彩舍利，有綠色、琥珀色、紅色、藍色等顏色，源自佛身的腦部。

三、八王分舍利的傳說

【1】《大般涅槃經》的說法

火化後的佛陀舍利要如何分配？當時印度的摩揭陀等八地區的國王都想擁有舍利，相爭不下，最後由香姓婆羅門提出面商協定，平分世尊舍利為八份，《大般涅槃經》說：

「香姓婆羅門」平分世尊舍利為八份，如是告彼會集之群眾曰：「願諸卿等，能以此瓶與我，我以此造瓶塔，並興供養。」彼等將瓶給與香姓婆羅門。畢鉢梨瓦那之莫利耶族聞：「世尊於拘夷那竭般涅槃。」於是，畢鉢梨瓦那之莫利耶族遣使者向拘夷那竭之末羅族言：「世尊是刹帝利族，我等亦刹帝利族，我等亦應值得受一份世尊之舍利，我等亦為世尊造舍利塔，並興供養。」世尊之舍利已全部分

佛陀舍利的出現和流布略探

林崇安

是修立塔寺，廣請眾僧，數數不息。欲自試功德，便作一金龍，作一王身，著稱兩頭，稱其輕重。始作功德，並稱二像，龍重王輕。後復稱之，輕平衡。復作功德，後王稱日重，龍稱日輕。王知功德日多，興兵往討。未至道半，龍王大小奉迎首伏，所得佛一分舍利者，獻阿育王。」

此處指出，阿育王與龍王相互比功德，最後阿育王的功德勝過了龍王，龍王這才伏首稱臣，獻出自己的那一分舍利。所以，八分舍利都被阿育王取去了。

總之，阿育王將以往的舍利收集起來重新分配，並於世界各地建塔供奉。依據《法苑珠林》的記載，阿育王所建的舍利塔寺，傳說有十九所在中國，其中著名的一所就是陝西的法門寺塔。阿育王建造舍利塔後，由於戰亂等多種因素的影響，長期下來許多舍利塔毀損了，所藏的舍利也隨著這因緣，流傳各地，並由各地信眾建塔供養，略述於下。

五、增生舍利和今日各地的佛陀舍利

最初的佛骨、佛腦、佛血舍利等，每顆都可能增生百顆千顆……，而每一顆又會不斷增生。今日，最常見的是佛骨舍利所增生的白色圓形舍利。世界各地如印度、尼泊爾、不丹、泰國、緬甸、斯里蘭卡、漢地、藏地、日本等等都有佛陀舍利的供奉。原始而著名的佛陀舍利的現存處如下：

遺骨形狀的堅固舍利有四種：(1)佛陀額前的渦輪舍利，現存於斯里蘭卡。(2)佛陀的左鎖骨舍利，現存於大梵天王所。(3)佛陀的右鎖骨舍利，現存於斯里蘭卡。(4)佛陀四顆犬齒舍利的供奉處則有變動。依據早期緬甸和前述「附偈」的說法：(a)上側左犬齒舍利，存於龍王薄迦伐帝宮。(b)上側右犬齒舍利，存於切利天宮。(c)下側左犬齒舍利，存於南印度迦陵迦地區。(d)下側右犬齒舍利，存於印度西北方犍陀羅地區。依據今日的另一說法，佛陀的四顆犬齒舍利：(a)於劉宋元徽年間，一顆佛牙由法獻法師帶回中國，現在供奉在北京靈光寺佛牙舍利塔中。(b)一顆佛牙供奉在切利天宮。(c)一顆佛牙由印度傳至斯里蘭卡，現在珍藏在馬拉葛寺。(d)十三世紀回教徒入侵印度那蘭陀時，一顆佛牙被西藏國王迎請至西藏，供奉在囊極拉齊寺；文化大革命時，這顆佛牙被貢噶多傑仁波切拾獲，帶往印度，1998年2月在菩提迦耶將這顆佛牙舍利轉贈台灣佛光山星雲大師。現在珍藏在佛陀紀念館。

此處指出，阿育王只收集了七國的七份舍利，而不收集羅摩村龍王守護的那一份，是因為看到龍王的虔誠供養勝過一般人的供養。而《阿育王傳》卷1的說法也是如此：

「王聞是語…，便詣王舍城，取阿閻世王所埋四升舍利即於此處造立大塔，第二、第三乃至第七所埋舍利，悉皆取之。於是復到羅摩聚落海龍王塔，第九為瓶塔，第十為炭灰塔，彼時已建立此十塔。6.齒在三十三天之都，一齒在龍王之都，一齒在健陀羅之地，而一齒在迦陵王之都。7.四十排列甚善之齒、髮、毛一切由鐵圍山為次第之天人等，將此一持去。」

此處除了「八王分舍利」的通說外，特別提到釋迦的四顆佛牙，分別被迎請到三十三天之都、龍王之都、健陀羅之地、迦陵王之都供養；另有四十排列甚善的齒、髮、毛被迎請到以鐵圍山為次第的天人之處供養。

【3】《大般涅槃經》附偈的說法

南傳《大般涅槃經》的「附偈」說：「具眼舍利有八份，七份間浮洲供養，最勝者其他一份，羅摩村龍王供養，一牙切利天供養，一健陀羅城供養，迦陵迦王得一牙，另一牙龍王供養。」

六、結語

由於佛陀舍利的不斷增生以及各地信眾的互動，許多佛陀舍利輾轉流傳到台灣道場，並建不同傳承的舍利塔來供奉。例如：台南噶瑪噶尊寺的「見即解脫吉祥光塔」於1993年落成，是西藏風格的舍利塔。南投縣南林尼僧院的佛塔是以印度桑奇佛塔為藍圖，於2003年供奉兩枚佛陀真身骨舍利，這是斯里蘭卡的達摩仙那法師贈與。大溪內觀教育禪林的「功德成就舍利塔」於2014年落成，是台灣首座根據泰國風格的舍利塔，所供奉的佛陀舍利是讚念長老贈與。

《大智度論》卷59說：「供養佛舍利，乃至如芥子許，其福報無邊。」佛陀入滅後留下舍利，其實是給後代福薄苦多的眾生，經由禮敬供養，獲得福報而能投生善趣，並有機會聽聞正法，這可說是佛陀的遺愛啊！」

「從佛生處東行五由延，有國名藍莫（即，羅摩）。此國王得佛一分舍利，遷歸起塔，即名藍莫塔。塔邊有池，池中有龍；常守護此塔，晝夜供養，獨不降首於阿育王。…（王）於

導 師：印順導師 創辦人：如學禪師
發行人：釋光法師（郭麗蘭）
發行所：財團法人法光文教基金會
地 址：台北市松山區光復北路 60 巷 20 號
編 輯：法光雜誌編輯委員會
電 話：(02)2578-3623 (02)2577-7920
傳 真：(02)2577-6609
E-mail：fakuang@ms49.hinet.net
網 址：<http://fakuang.org.tw/>
印 刷：松霖彩色印刷事業有限公司
本雜誌經台北市政府核准登記
登記證為局版台北市誌字第 2405 號
中華郵政北台字第 3295 號登記為雜誌文書
郵政劃撥帳號：50179245 財團法人法光文教基金會

DHARMA LIGHT MONTHLY

第300期 2014年9月出刊

免費贈閱・敬請助印

國 内
郵資已付
台北郵資許可證
台北字第 5132 號

第300期要目

立題曰聖觀自在讀者讚註義成金剛撰
佛陀舍利的出現和流布略探

世出世間

見我空者必見法空

劇 善 誠

諸佛所證之空，唯是和合一味的空性，然為隨順眾生不同的根性，佛為眾生說有種種之空。在種種空之教說中，最簡略的說法就是我空和法空。空的要義，是對自性妄執的捨離，世人的妄執雖同源於自性見，然其自性見大略可依其攀緣的對象為人我執與法空執。若緣於我（ātman）或補特伽羅（pudgala）之上生起自性見，即是人我執；若緣於我所有法或我所依法（蘊、處、界等）之上生起自性見，則是法我執。因此，就空乃是對妄執的捨離之意義而言，我空即是對人我執的捨離，法空則是對法我執的捨離。

關於三乘聖者是否已證我空或法空的問題，學派間有不同看法。聲聞學者大致認為佛但說我空，而法是不空。大乘學者則認為佛說我空，也說法空，不過對於我空和法空為小乘所證或大乘所證，則見解有異，瑜伽學派以為小乘但說我空，大乘則說我、法二空，中觀自續派清辨亦持相同看法，然而中觀祖龍樹卻主張，若見我空則亦必見法空，如《大智度論》說：「若無我無我所，自然得法空。…若我我所法尚不著，何況餘法？以是故，眾生空、法空，終歸一義。」引文明白指出若見我空（無我無我所），則自然見法空，若無我執，則無法執（何況餘法）。因此，就龍樹而言，小乘已見我空，故亦必見法空。龍樹這樣的見解，後來的瑜伽派和自續派顯然與其持不同見解。

後代對龍樹此一見解加以發揚光大的是中觀應成派月稱。月稱認為大小二乘均已證人無我及法無我，如《入中論》說：「此教顯說：聲聞、獨覺亦有知一切法無自性者。」月稱稱此指出聲聞、獨覺二乘亦已證法無我，此一見解顯然與上述《大智度論》龍樹的立場相同，不過月稱在《入中論》中有進一步論述，月稱引用龍樹《寶鬘論》中所說：「若時有蘊執，彼即有我執。」此一偈頌的意思是說，如果於五蘊等有法執，則彼人亦必有我執。為何如此呢？月稱解釋說：「倘（二乘）不逾知諸法無自性…亦不應違補特伽羅無我，以施設我因之諸蘊有可得故。」月稱先指出如果二乘人未見法無我，則亦不應見人無我，月稱這句話其實就是上引《寶鬘論》偈頌的意思，亦即：如果二乘人尚有法執，則二乘人亦應有我執（然實際上二乘人已無我執）。理由是什麼呢？引文末句說：「以於施設我因之諸蘊有可得故。」這句話其實正是針對上引《寶鬘論》偈頌的解釋，《寶鬘論》說：「若有蘊執，則有我執。」月稱稱此解釋說，因為我（眾生）乃是依於五蘊而施設，或是說依於五蘊而施設我（眾生），此中五蘊與我乃是「因施設」（upadāya prajñapta）受假的因果關係，因此，若於五蘊（因）有法我之實執，則於我或眾生（果）亦應有人我之實執。

月稱以上的論述，在論證方法上接近於「否定後件法」，否定後件法是指：已知一個條件句為真，又知道它的後件為假，我們就可以斷定它的前件也是假的。其論式是：「如果 P 則 Q；非 Q，故非 P。」例如說：如果天降雨，則地溼；所以天沒有降雨。我們如將月稱以上有關二乘亦見法空的論述，以「否定後件法」的論式代入，則其推論式可寫為：如果有法執，則有我執；二乘人無我執（見我空），所以二乘人無法執（見法空）。由此可見，月稱對於二乘見我空亦見法空的問題，除了較《大智度論》有更進一步的論述，在論證方法上也更顯嚴謹。

由於龍樹在《大智度論》所揭示的小乘亦見法空的見解，有別於部派乃至後來的瑜伽派和自續派，而月稱本於《大智度論》的立場予以發揚光大，使得小乘亦見法空的見解成為應成派的八不共義之一，顯示月稱不共他宗的空性思想特色。

法光「佛學成人教育」2014年秋季課程招生

- ◆ 開課期間：2014/09/15~2014/12/28（普通班 15 週） 2014/09/15~2015/01/18（學分班 18 週）
- ◆ 課程名稱、任課教師及上課時間：

週一 09:30-12:00	《瑜伽師地論》	鄭振煌老師	週五 19:00-21:00	藏語中級	丹增南卓格西
週一 15:00-17:00	◎藏文佛典閱讀與翻譯	蕭金松老師	週六 09:00-12:00	根本佛教講座	楊郁文老師
週一 19:00-21:00	藏語入門（下）	葉蕙蘭老師	週六 09:00-11:00	◎佛教般若思想	劉嘉誠老師
週二 19:00-21:00	英語佛法選讀	高明道老師	週六 09:00-11:00	宗教生死學	曹志成老師
週三 19:00-21:00	西藏佛教史	劉國威老師	週六 14:00-16:00	巴利語入門（上）	高明道老師
週三 19:00-21:00	藏文中觀文獻選讀	黃奕彥老師	週六 14:00-16:00	◎大乘唯識佛學—未那識與解脫意義	釋法緣法師
週四 14:30-16:30	進階藏文法與經論選讀	張福成老師	週六 14:00-16:00	漢藏文《俱舍論》研讀	蕭金松老師
週四 19:00-21:00	◎最近歐美佛學研究選讀	高明道老師	週日 09:00-11:00	止觀研究與實習	釋清如法師
週四 19:00-21:00	書法寫經	胡進杉老師	週日 08:00-10:00	◎巴利語中級	高明道老師
週五 09:00-11:00	《釋量論略解》	黃奕彥老師	週日 10:00-12:00	巴利契經選讀	高明道老師
週五 13:30-15:30	◎藏語會話	黃奕彥老師	週日 14:00-16:00	◎上座部佛教西文研究選讀	高明道老師

附註：有◎記號的七門課程，已取得教育部「非正規教育課程認證」，選擇「學分認證班」的學員，全期上課 18 週，其中 15 週與「普通班」合班上課，3 週專班上課，必須撰寫作業，參加考試，作為學期評分依據。

台北法光寺 2014 年 藥師法會 孟蘭盆法會

歡迎十方大德踴躍參加

一、觀音菩薩出家紀念法會：

